

# 中国科学技术大学：潜心立德树人 执着攻关创新

## 编者的话

1958年9月，中国科学技术大学在北京创建。作为一所为“两弹一星”事业而创办的红色大学，中国科大在建校后坚持“红专并进、理实交融”的校训，实施一系列具有创新精神和前瞻意识的教育改革措施，创办少年班、首建研究生院等，成为国家高质量人才培养和高水平科学研究的重要基地。近年来，中国科大党委扎实推进党建与“潜心立德树人、执着攻关创新”两大核心任务深度融合，为创建中国特色、科大风格的世界一流大学凝心聚力。

### 红专并进聚发展合力

在中国科大东区郭沫若广场边，绿树掩映之下，伫立着一座校风纪念碑。纪念碑的一面，镌刻着“勤奋学习、红专并进”八个大字；另一面，是中国科大校歌《永恒的东风》，“又红又专，理实交融，团结互助，活泼英勇”的歌词，在中国科大师生中广为传唱。

“‘红’，就是中国共产党人的精神谱系，尤其是以中国科大人为傲的‘两弹一星’精神、老一辈科学家精神；‘专’，代表崇尚科学、追求卓越的创新精神和能力。”中国科大党委常务副书记、党委组织部部长蒋一说，“红色，是中国科大最鲜亮的底色。学校始终秉持红专并进、理实交融的校训精神，深挖红色基因，凝聚起科教报国的强大力量。”

党的领导是中国科大改革发展的“定海神针”。中国科大党委把习近平总书记来校考察重要讲话精神，以及关于学校工作的重要指示精神，作为学校办学发展的根本指南，认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育，建立落实校院两级党组织会议“第一



议题”制度，及时、全面、跟进学习习近平总书记系列重要讲话；成立由党委书记担任团长的理论学习宣讲团，形成校、院和支部三级联动、共抓学习的工作格局，引领广大师生衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，把思想统一到中央的决策部署上来，落实到“双一流”建设实践中去。

在中国科大第十二次党代会上，学校明确“潜心立德树人”和“执着攻关创新”两大核心任务。中国科大党委将党建与潜心立德树人紧密结合，将党建与执着攻关创新紧密结合，牢记“国家队”“国家队”职责，心系“国家事”，肩扛“国家责”，在提升教育教学水平、科学生产能力等方面开展活动、发挥作用。

### “三大工程”筑牢战斗堡垒

“‘手把手、手拉手’工程不仅

加强了党支部之间的联系，也提高了我们的党建理论水平，拓宽了工作思路。”谈起“手把手、手拉手”工程，工程科学学院中科院材料力学行为和设计重点实验室党支部书记王奉超说。

为激活党组织活力，中国科大党委实施“红专”工程、“手把手、手拉手”工程、“双高双强”工程“三大工程”，凝心聚力筑牢堡垒。

制定《中国科学技术大学学院、实验室党组织作用发挥工程（“红专”工程）实施方案》，推进院级党组织强化政治功能、传承红色基因，通过举办钱学森、严济慈等专题展览，建立“红专并进、科教报国”党员主题教育基地等一系列活动，引领师生传承老一辈科学家胸怀祖国、服务人民的品质，坚定勇攀科学高峰、报效祖国的决心。

开展支部建设年、支部提升

年、支部特色年活动，制定发展党员、换届选举等流程图……学校通过打造“手把手、手拉手”工程，推进党组织上下联动、打通支部间壁垒，促进各级党组织互联互动、互学互进、互查互改。2018年以来，32个党组织入选全国和全省党建工作标杆。

打造一支政治站位高、群众威信高，履职能力强、奉献精神强的“双高双强”党支部书记队伍，目前，70个教师党支部书记全部达到“双带头人”要求。“我们以党的政治建设为统领，‘三大工程’齐头并进，指导教学和科研，把党支部的战斗堡垒作用、党员的先锋模范作用潜移默化地融入科研和教学中去。”中国科大党委组织部常务副部长申成龙说。

### 科教报国诠释时代担当

“科教报国是科大人永远扛在

肩上、砥砺践行的使命担当。”中国科大党委书记舒歌群表示。多年来，中国科大党委带领党员师生在教育教学、科技攻关、抗击疫情中发挥了先锋模范作用。

中国科大信息科学学院党委带领广大党员教师落实潜心立德树人核心任务，院党委书记带头承担“微波技术基础”等本科生基础课程和教育教学工作。2018年来，学院获批省级教学研究项目19项，慕课示范课2项，一流教材建设项目3项。

2021年初，中国科大合肥微尺度物质科学国家研究中心党委推出“红专讲台”，引导广大教职工把爱国热情转化为践行初心使命、全力科研攻坚的实际行动。目前，中心取得“构建全球首个星地量子通信网”“研制超导量子计算原型机‘祖冲之号’”等一系列重要原创成果，为我国在世界科技竞争中赢得主动权做出贡献。

新冠疫情发生后，中国科大迅速启动“中国科学院临床研究医院（合肥）新型冠状病毒感染应急科技攻关”专项，在时任生命科学与医学部党委常务副书记兼副院长魏海明教授、时任附属第一医院副院长徐晓玲教授的带领下，第一时间把实验仪器设备搬进病房，研制出致力于治疗新冠肺炎炎症风暴、救治危急重症、显著降低病亡率的免疫治疗“中国科大方案”。2020年，中国科大附属第一医院党委获“全国先进基层党组织”“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体称号”。魏海明教授、徐晓玲教授获得“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号。2022年，基础数学教师党支部获批第三批“全国党建工作样板支部”培育创建单位。

（原载于《中国组织人事报》）

## 夯实高水平科技自立自强根基

中国科学技术大学党委理论学习中心组



基础研究是科技创新的源头，加强基础研究，是实现高水平科技自立自强的迫切要求。2016年4月26日，习近平总书记在考察中国科学技术大学时勉励学校要“勇于创新、敢于超越、力争一流”。中国科大始终牢记习近平总书记的嘱托，将学习贯彻习近平总书记关于中国科大系列重要指示精神作为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容，充分发挥高水平研究型大学基础研究主力军作用，夯实高水平科技自立自强根基。

将习近平总书记关于中国科大系列重要指示精神作为根本遵循，把理论学习成果转化加强基础研究、建设世界一流大学的强大力量。近年来，中国科大充分发挥党委理论学习中心组领学促学和示范带头作用，把学习贯彻习近平总书记关于中国科大系列重要指示精神与贯彻落实党的二十大精神相结合，与深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育相结合，将其精神实质、丰富内涵贯彻落实到办学治校全过程，深刻理解我国当前和今后一个时期基础研究的战略定位、目标任务、主攻方向和工作重点，明确学校新时期基础研究的使命和任务，切实把理论研究成果转化为加强基础研究、建设世界一流大学的强大力量。

打造汇聚高水平基础研究人才的“强磁场”，走好基础研究人才自主培养之路，源源不断地造就规模宏大的基础研究后备力量。中国科大充分发挥国家实验室、大科学装

置、综合性国家科学中心等重大科研平台对人才的集聚作用，用好各类型人才政策，近十年引进海外人才664人，现有两院院士、万人计划、国家杰青等高层次人才占固定教师的42%。深化少年班、创新试点班、强基计划和自强计划等特殊类型招生改革，打造体系化、高层次基础研究人才培养平台，逐步形成“基础宽厚实、专业新精活”的人才培养特色和“两段式、三结合、长周期、个性化、国际化”的拔尖创新人才培养模式。紧紧围绕国家重大发展战略需求，推进未来技术学院等建设，培养国家急需的高层次基础研究人才。

加快建设卓越科技创新体系，打造国家战略科技力量，为基础研究人才干事创业、施展才华提供广阔舞台。近年来，中国科大全力支持合肥国家实验室建设，积极参与

坚持“四个面向”，统筹开展目标导向的有组织科研和兴趣导向的自由探索，集聚力量开展原创性引领性科技攻关。近年来，中国科大坚持有组织科研与自由探索相结合，两次问鼎国家自然科学奖一等奖，逐步实现从“能干什么、想干什么”向“该干什么”转变。其中，主持或参与完成的探月探火、深海深地探测、量子信息等领域重大创新成果，获得党的二十大报告“点赞”；牵头或参与的“墨子号”量子科学实验卫星、“悟空号”暗物质粒子探测卫星、光量子计算机、“天问一号”火星探测器等多项工作入选习近平主席新年贺词。

以量子科学发展为范式，引导有组织地建制化研究，催生一批重大战略性、颠覆性技术，取得了“墨子号”“九章”“祖冲之号”等重大原创性成果，实现了中国量子科

技从跟跑、并跑到部分领跑的飞跃。在衡量基础研究水平的自然指数排名中，中国科大2022年度保持中国高校第2位、全球高校第5位。

弘扬“两弹一星”精神和老一辈科学家精神，为塑造中国特色、科大风格的创新生态，支撑基础研究高质量发展提供不竭动力。中国科大是为“两弹一星”事业而创立，是一所红色大学，创校之初就汇集了严济慈、华罗庚、钱学森、赵忠尧、郭永怀、赵九章、贝时璋等一大批著名科学家。在23位“两弹一星”元勋中，在中国科大任教或工作过的就有11位。近年来，中国科大通过举办中国科大与“两弹一星”等系列事迹展览、拍摄《永怀初心》等弘扬老一辈科学家精神系列微电影，激励广大师生接续光荣传统、矢志科教报国、勇攀科学高峰。中国科大充分尊重人才成长规律和学术规律，实施长周期柔性考核机制，以阶段考核代替年度考核，以同行交流代替述职考评；大力培养使用战略科学家，鼓励青年人才在国家重大战略任务中挑大梁、当主角；坚决“破四唯”“立新标”，为基础研究人才松绑、减负、降压，营造“科教报国、追求卓越”的创新沃土。

在全面创建世界一流大学的关键时期，中国科大将用习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神和习近平总书记关于中国科大系列重要指示精神武装头脑，坚持教育、科技、人才一体化部署，在基础性、战略性工作上下功夫，为高水平科技自立自强贡献中国科大力量。

（原载于《安徽日报》）